

精典故事 ▶

“我的理想是让藏香水像法国香水一样，被全中国、全世界的人知道，让这一藏民族传统走向世界。”而今，凭借一股锲而不舍的劲头和不达目的誓不罢休的坚持，普布卓玛逐渐扩大了她的生产规模，并吸纳附近13名贫困人员就业。

藏族女企业家：让藏香水“飘逸”世界



“藏香水有特殊的香味，喷完后香味可以在体表停留大约7天。”普布卓玛用不流利的普通话介绍道：“与藏香一样，这种香水的原材料完全天然，对人体无害，还可治蚊虫叮咬。”

为了打造藏香水这一“支柱产业”，普布卓玛在不断推陈出新的同时，还让巧的手夫设计出别具藏域风情的香水瓶。她说：“我要让我们的香水从内到外都体现藏民族传统，同时让我们的香水瓶别人无法仿制。”

而今，凭借一股锲而不舍的劲头和不达目的誓不罢休的坚持，普布卓玛逐渐扩大了她的生产规模，并吸纳附近13名贫困人员就业。

普布卓玛的不俗成绩吸引了当地政府的注意，她所在的拉萨市堆龙德庆县农开办主任次旺以及羊达乡原乡长次仁罗布都对企业给予了有力的支持，拉萨市还给她企业拨出10万元人民币的经费。

“没有国家的支持，企业就好不起来。”采访中，普布卓玛反复说。

谈及企业目前面临的烦恼，普布卓玛介

绍，除了企业资金困难还未得以根本解决外，社会上一些制假贩假的行为给产品的销售带来了很大的威胁。

“比如，我们的藏香都是采用很多名贵藏药，严格按照配方生产的。可有些人用锯末造假藏香，把我们的市场给挤了。”普布卓玛气愤地说：“这样不尊重品牌，让外人怎么看我们？这是在砸我们藏民族传统的牌子！”

普布卓玛有种自觉捍卫“藏民族传统”形象的意识。譬如，她告诉记者，将在尽可能短的时间内筹集资金，装修一番企业产品展厅，只为让外人看到，藏族传统文化也可以很现代、很开放、很“有面子”。

在采访过程中，“开放”一词也为普布卓玛所频频提及。8岁就曾到过成都的她，14岁便“从家出来到拉萨找工作”，创业后，她也曾到过上海、北京等地，亲眼领略了“外面的世界”，并积极汲取知识为己所用。

“我常对我的工人们说，别老在家里喝茶聊天，要多出去走走看看，多学习，这样活才有意思。”普布卓玛认真地说。



民营企业家成艺术品收藏主力军

■ 单于峰

随着一声落槌声响，已故著名画家陈逸飞的油画《水乡》以140万元的高价被一位民营企业家收入囊中。在首届中国国际艺术品投资与收藏博览会暨2006中诚信专场拍卖会上，172件中国当代油画总成交额3076万元，竞拍者中除了部分画廊外，大多数是热衷艺术品收藏和投资的民营企业家。

面目模糊的竞买者

艺术品收藏被称为“富人的游戏”，也许是受到“不露财”的中国传统观念的影响，在拍卖会上，他们是一群面目模糊的人。

邢继柱是近年来频频出入各大拍卖场的民营企业家之一。45岁的他曾是设计战斗机的工程师，上世纪90年代初下海成立了自己的公司，从事计算机系统集成和行业应用软件开发。2003年“非典”期间，他为了给自己“找点事做”，开始了艺术市场的首次掘金。商人的头脑、雄厚的经济实力加上一定的艺术修养，使他在收藏界很快脱颖而出，成为拍卖会上呼风唤雨的人物，而他投资的对象，正是以近年市场行情最好的中国当代作品为主。

“玩艺术”的企业家们大多是房地产业、IT业大腕。”中国第一份收藏类专业杂志——《收藏》主编杨才玉说。

当代油画“香”飘海内外

中国当代油画是当前艺术品市场关注的重点。

中国当代油画在很长一段时间内曾是“墙里开花墙外香”，受到海外艺术机构和收藏家的追捧，在国际市场上的价格快速增长。陈逸飞的《山地风》，曾创下华人油画作品的最高拍卖价。

国际市场的行情逐渐带动了国内市场。上当代油画的大幅升值。在此次拍卖会上，陈逸飞的《水乡》引起了买家们的激烈争夺，从起价80万元扶摇直上，最终以140万元落槌。但中诚信拍卖有限公司业务主管张哲却说：“这幅画以140万元拍出其实并不算高，但从中可以看出艺术收藏者的投资意识。”

业内人士分析，中国书画市场多年来一直受赝品的困扰。相比之下，当代油画的造假风险要小得多，安全系数比较大。而且，中国油画的价位多年来一直在低速稳步增长，相对国际油画市场而言价格还不高，还有较大的升值空间。加上油画本就是西方传来的艺术门类，比起国画来说更容易在国际市场上流通，自然就是最好的投资对象。

新生代收藏者接棒老一代藏家

据瑞士银行调查显示，2005年，全球市场上房地产投资收益为4.82%，股市投资收益为3.13%，而艺术品是6.35%。瑞士银行的这份调查特别指出，华人艺术品投资收益高达20%。

“可以说，全世界投资者的眼光都盯住了中国艺术品，它几乎被视为最好的投资工具。”身为唯一得到法国政府认定的鉴定拍卖官，台湾罗美奥艺术集团总经理郭倩如对中国艺术品的升值潜力充满信心。

文化部文化市场司副司长张新建透露，中国当前的艺术品收藏者已经超过7000万人，在2005年，仅拍卖会上的成交量就超过100亿元人民币，如果加上画廊等其他非公开渠道，总交易量至少有几百亿元人民币。

专家分析，中国艺术品的影响力与日俱增，很重要的原因是随着中国经济的腾飞，综合国力的提升，原来被相对低估的当代艺术品进入了升值回流的时期，市场价格大幅度增长，相当一批精品被发掘呈现在人们眼前。同时，由于民营资本的大量进入，也提升了艺术品市场的档次。

一代富豪，已被称为艺术品市场上的“顶家”。

45万买下任志强3小时谈话
山东商人说赚了

2013年中国文化创意产业园区年会在京举行

近日，中国文化产业园区年会在清华园宾馆多功能厅顺利召开。大会由清华大学新经济与新产业研究中心、中国经济年鉴社、中华孟子协会以及清大文产（北京）规划设计研究院联合主办，旨在对2013年文化产业园区发展建言献策。

清华大学新经济与新产业研究中心李季主任重点分析了编撰《中国文化产业园区年鉴》、《中国经济年鉴·文化产业园区卷》的意义。2013年是“十八大”过后的开局之年，十七届六中全会和十八大，均把中国文化产业的发展放在了前所未有的高度。而文化产业园区产业集聚效应明显，成为我国文化产业跨越式发展的“助

推器”。因此，每年举办一届“中国文化产业园区年会”并编辑出版一部集权威性、前瞻性、实用性于一体的《中国文化产业园区年鉴》成为文化产业分析预测、梳理信息、记录历史、总结成果的必然要求。

原上海世博会事务协调局主题馆部副部长、复旦大学管理学院文化创意产业研

究中心执行主任许润禾就《映像世博》面

世作了报告。《映像世博》在清华大学社

会科学学院、上海世博局与北京神舟航天

文化创意传媒公司及社会各界人士的大力

支持下，经过清华大学新经济与新产业研

究中心《映像世博》课题组和全体编写人

员的努力，终于出版面世。本书编撰历时两年，把上海世博会的胜景以图文并茂的方式呈现于读者面前。

与会专家就中国文化产业园区的发展战略、中国文化产业园区对中国经济的推动、中国文化产业园区标准化评价体系建立的必要性、中国文化产品原创设计所面临的困境与出路、高端文化推动与文化创意产业园区建设、文化产业园区资本运营管理多项议题进行了深入分析，200多位来自文化产业方面的嘉宾认真聆听专家的讲话，共同探讨未来国家文化产业园区发展方向。

(靳全红)

黄山礼品茶市场遇“严冬”

■ 杨玉华 张紫□

“往年这个时候，订货拉货的车子都挤满了市场，今年一下子冷清许多。”做了30年茶叶生意的叶满仓感叹道，这是第一次遇到这样的冷淡，“从整个黄山区茶叶市场来看，估计岁末年初的订购量减少快有一半。”

整个市场内，三三两两的顾客在各个店之间走动着，多数店里没有客人，一些老板甚至在院子里打起了羽毛球。这是记者周末在安徽省黄山区太平茶叶农产品大市场看见的景象。

太平，是世界名茶猴魁的原产地，作为黄山区最大的茶叶交易市场，太平茶叶农产品大市场是猴魁和黄山土特产的集散地，也是许多政府机构和企事业单位公务

用茶、礼品茶的定点采购地区。如今在全国各地积极贯彻落实中央“八项规定”的形势下，往年的年末销售旺季如今大幅降温。

“这几个月按说是小小旺季，可现在整个茶叶市场都销不动。”在全国有着十几家销售连锁店的叶满仓告诉记者，自己在巢湖的一个销售店，1月份同期相比少了十几万元的生意。

“有个房地产老板，原来每年都从我这里拿十几万元的高档茶叶送礼用，今年就只拿了几千块钱，有的老板干脆都不订了。”叶满仓长期做高档茶叶礼品供货，今年对礼品茶销售降温的感觉尤其明显。

记者走访黄山区茶叶市场和多家土特产礼品店看到，过去年末人满为患的采购情形大为减少，茶叶、土特产等礼品生意受到不同程度影响。

“以前顾客是就怕你不贵，包装盒一定要高档、奢华，都300多一套，现在订的多是几十块钱的。”太平茶叶市场嘉艺包装的潘老板诉苦说，今年订单缩减一半多，订购的也都是中低端，为了维持收益，自己过几天就要搬到一个租金低点的商铺了。

黄山的蘑菇等山货因为口味鲜美一直远销北京、上海等大城市的饭店、礼品店，如今这部分的生意也骤然遇冷。和叶满仓合作了6年的北京一家酒店，今年1月份只要了400多斤野生蘑菇等，而往年同期的订量是2000多斤。“吃饭的单位少了，他们的生意差了，自然不需要那么多原料了。”

“以前的礼品经济被炒得太热，这种遇冷反而是回归常态。”叶满仓表示已经做好思想准备，明年计划减少极品猴魁的生产，同时投入机械化生产，开拓中低端客户市场。

陕北黄馍馍、安徽毛豆腐、天津十八街麻花、山东年团子……年关将至，这些带着浓浓乡土气

息的特色年货搭乘网络快车征战江湖，引无数“吃货”竞折腰。

年关渐近 乡土年货网上热销

■ 程远州 朱燕妮

搭上网络快车，乡土年货突破了地域限制，安慰了“饕餮”们的胃，也解了游子们的乡愁。但“吃货”们在大快朵颐之时，也须防范“李鬼”潜行，更要注意食品安全。

乡味上网引无数“吃货”竞折腰

春节将至，“吃货”们开始了年货采购。淘宝网“年货节”开展第一周，就有480万人购买年货，淘宝官方数据平台淘宝指数显示，近一个月年货的成交指数是去年同期1.78倍。

淘宝网上，乡土年货的强势“来袭”表现突出：成都“温鸭子”的淘宝成交指数比上月上涨59.6%，陕北“黄馍馍”则比上月上升了52.5%，而这些货物在去年还无人问津；“黄山烧饼”的销量是去年同期的两倍，徽州“毛豆腐”则比去年翻了三番。

24岁的浙江海宁人王静自称是网购年货的“资深人士”，自2010年以来，网上扫年货就成了她过年的“必修课”，且每次采购都在千元以上。今年王静的“购物车”里多了许多土特产和地方美食，如哈尔滨红肠、绍兴醉鱼等。

曾得到媒体“曝光”的年货更能令“吃货”们折腰。一家销售诺邓火腿的淘宝网店1月份的销售量直线攀升，近一周成交量已达437件，哈尔滨红肠、扬州狮子头等特色年货也迅速俘获了众多“吃货”们的心。



“猎奇”“乡愁”各领风骚

复旦大学民俗学学者张琴认为，乡土年货的独特性为其拓展市场打下了基础，其民族地域特性和独特风味能够极大地激起消费者的猎奇心理；另外，乡土年货用于春节送礼更能体现心意，而网络购买为这份心意提供了便利，因此销售火热。

中国农业大学食品学院副教授何计国认为，工商部门对大型超市的上架货物有严格监管，而有些乡土年货在制作、运输和贮存上难以符合标准，因此，以前只能局限在产地销售，网购业的发达让“乡土”突破了地域限制。

除了“吃货”们的猎奇心理，很多人也在特色年货里寄托了一份沉甸甸的乡愁。“每一个在外漂泊的游子，心里都有一份菜谱，记载着母亲和家乡的味道。”王静说。

专家认为，乡土年货的回归也体现了当代社会的“怀旧情绪”，这种情绪表现在食品方面，以《舌尖上的中国》为典型，该节目热播之后曾掀起一股传统食品网购热。

网购年货需制度遏制乱象

乡土年货热销的同时，市场乱象也渐渐呈现。在淘宝网搜索“诺邓火腿”，有近百家网店宣称自家产品正宗，但很多网店的发货地址却并不是云南大理。“一个产品火了，就有很多店家鱼目混珠、浑水摸鱼，让消费者真假难辨。”热衷网上扫货的消费者尹涛说。

不仅如此，很多乡土年货的网络销售还面临着保质期短、保存条件要求高的困难以及店家卫生标准低、食品经营许可证缺失等问题。

天祥集团中国区食品部总监陈本洲认为，中国应该尽快建立可追溯的食品流通渠道体系，以提高消费者的维权能力。消费者也应增强权利意识，通过维权对食品网购行业形成倒逼机制，促进其尽快成熟。

据瑞士银行调查显示，2005年，全球市场上房地产投资收益为4.82%，股市投资收益为3.13%，而艺术品是6.35%。瑞士银行的这份调查特别指出，华人艺术品投资收益高达20%。

“可以说，全世界投资者的眼光都盯住了中国艺术品，它几乎被视为最好的投资工具。”身为唯一得到法国政府认定的鉴定拍卖官，台湾罗美奥艺术集团总经理郭倩如对中国艺术品的升值潜力充满信心。

文化部文化市场司副司长张新建透露，中国当前的艺术品收藏者已经超过7000万人，在2005年，仅拍卖会上的成交量就超过100亿元人民币，如果加上画廊等其他非公开渠道，总交易量至少有几百亿元人民币。

专家分析，中国艺术品的影响力与日俱增，很重要的原因是随着中国经济的腾飞，综合国力的提升，原来被相对低估的当代艺术品进入了升值回流的时期，市场价格大幅度增长，相当一批精品被发掘呈现在人们眼前。同时，由于民营资本的大量进入，也提升了艺术品市场的档次。

一代富豪，已被称为艺术品市场上的“顶家”。